

ANUL II. NO. 25. 8 PAGINI 3 LEI Duminică, 23 Iunie 1935, ZIARUL REVIZIIONISTĂ

Palatul Cultural

Arad

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA:
D, Str. Nicu Filipescu 30. - Telefon 699

Organ săptămânal de documentare
Redactor și proprietar: ISAIA TOLAN

ABONAMENTE: Pe un an 130 lei, pe 6 luni 70 lei
Autorități, instituții, întreprinderi 500 lei.
Autorități și instituții sătești 200 lei.

TE POPĂ!

nu tăgăduim generalului Gombös ce este al său. Dacă gura sa de doi ani și jumătate a dat decât rezultate negative în schimb să i se poască că-i adevărat meșter dibăciile politice. Iscușința, vorbă: cu totul amorală, care s'a descotorosit de Bethlen de partidul acestuia cu care mase până 'n Martie crt., ne un exemplu clasic de ate politică. Atât numai că rălul făcut peste noapte Gombös s'a mulțumit să brevelumea bizantinismului (atunci ungurii au despre bizantin-păreri atât de... occidentale), imbinat cu adevărate paungurești: cu banfinismul, ieșit din dibăciile sale ce o teroare asiatică cum fost nici pe vremea lui Gombös?

ce vorbim despre iscusin-generalului Gombös? Când generalul făcut peste te s'a întrecut deunăzi pe

să puteți să-l pătrundeți gândiți-vă numai că Gombös a ucis politicește pe totușă Bethlen pentru că Bethlen lăușe spre sfârșitul anului cu legitimiștii, cu habsburgii, iar Gombös — ca bun incios al lui Horthy — nu pentru moment restaurarea burgilor. Lui îi trebuie în lui Oto de Habsburg un ales prin plebiscit, adevărate Horthy nu va mai fi.

acum începe povestea. Ungaria se fac din anul trecut (adeacă cam de când s'a strigat Gombös, la îndemnul lui Horthy, cu Bethlen) săpături arilogice. Și-anume: privitoare epoca arpadienilor. S'au făcut săpături de-acestea și la Strigoniș și rezultatul a fost: că s'a descoperit un palat regal din vremea lui Matia, făcut pe ruinele unui castru roman (roman, vremea năvălirii ungurești, în română românesc). Descoperirea este decretată palat regal din vremea arpadienilor. Nimic mai plău!

la venit descoperirea la țanc. Căci când generalului Gombös trebuia pentru două motive un regal din vremea arpadienilor: pentru că să spună că da-voră de restaurație, lui nu-i trebuia Habsburg ci un rege din vremea lui Arpad (și și l-a descoperit în arhiducele Albrecht), iar altă parte pentru că peste trei ani, la 1938, se implinesc 1000 ani de când a murit întâiul rege unguresc, Ștefan I-ul, și-i trebuia în vedere aceasta ceva ce să expună pelerinilor și excursiștilor cu cari voiește să umplă data aceea Ungaria.

Apoi stați și socotiți! Nu s'a descoperit pe sine un prim-ministru care să învârte în asemenea chip pe gegete arheologia, politica dinamică, politica de moment și cele politice și șmecherii?

Complicii spionilor

— Un fals monstruos al lui „Aradi Közlöny“
în legătură cu spionajul unguresc
dela Giurgiu —

Pot rămânea nepedepsite băncile cari au fost complicii cu spionii?

Se știu indeobște, din dărrile de seamă ale presei dela București, amănuntele spionajului unguresc ce urmează să se judece în săptămâna viitoare la consiliul de război din capitală.

O știe astfel toată lumea că statul străin în solda căruia au stat spionii e Ungaria, că societatea de navigație fluvială sub firma căreia s'au mascat spionii e societatea de navigație pe Dunăre a Ungariei, și o știe de asemenea toată lumea că se plăteau spionilor banii lui Iuda prin două bănci ungurești din Ardeal: prin banca așa-zisă „Ardeleană“, cu centrala la Budapesta, și prin „Tárnăvana“ dela Sighișoara, fostă „Küküllői“.

Se știu indeobște toate acestea.

Și tocmai pentru că se știu, presa budapestană a refuzat să ia act despre descoperirea dela Giurgiu și dela București, iar singura gazetă budapestană care o publică, „Magyarság“, o publică tendențios, spunând că „spionii au stat în slujba unui stat străin nenumit“, și că face parte din banda lor locotenentul român Antonescu, supusul elvețian Bossel, „și mulți alții“ — mulți alții pe cari gazeta budapestană îi trece sub tăcere fiindcă-s unguri.

Nu ne miră, firește, această... prudentă a presei budapestane.

Dacă însă e explicabil că presa budapestană se poartă așa — și-i o dovadă aceasta că Ungaria se recunoaște singură amestecată 'n uneltirea dela Giurgiu — e mai presus de mintea omului îndrăzneala blestemată la care s'a dat în legătură cu cazul acesta o gazetă ungurescă din România, „Aradi Közlöny“, în n-rul dela 19 Iunie.

Iată ce s'a scris în reportajul despre spionajul dela

Giurgiu al numărului amintit al lui „Aradi Közlöny“:

„Banii, afirmativ, îi plăteau lui Putnik și membrilor organizației de spionaj două bănci românești“.

Cum „afirmativ“?

Cine, când, unde a afirmat acest lucru? Care sunt cele „două bănci românești“? Și dacă-s cele două știute de toată lumea, „Erdélyi Bank“ și „Küküllői“, cari în alte împrejurări l-ar pune pe jupânul Stauber pe loc dacă ar îndrăzni să le numească prin „Aradi Közlöny“ al său „românești“, de ce mistificarea aceasta? Ce are „Aradi Közlöny“ cu spionajul unguresc dela Giurgiu și cu „Erdélyi Bank“ dela Budapesta, de s'a simțit îndemnat să săvârșească falsul acesta blestemat?

„Aradi Közlöny“ nu va răspunde. Va înghiți, va încasa prețul complicității; și va trece la ordinea zilei.

Dar autoritățile românești — dacă mai există la noi autoritate — nu pot lăsa această blestemăție, această complicitate nesancționată.

Ziarul care a făcut acest fals nu poate fi lăsat să mai apară. Iar patronul cu palate în Ungaria și redacția care a publicat cutezanța aceasta, trebuie puși ca complicii pe banca acuzării.

Așteptăm, și nădăjduim că nu va fi nevoie de nicio revenire și de nicio satisfacție pe care să și-o ia în lipsa unei sancțiuni oficiale opinia publică românească.

Președintele partidului așa zis agrarian din Ungaria, Eckhardt, a cerut la începutul lunii acesteia în parlament controlarea de către stat a tuturor băncilor din Ungaria.

Și acolo nici pomeneală nu-i de complicități ale băncilor cu vr'un dușman din afară al statului! E vorba acolo numai de salvarea politicii monetare a țării.

Ei bine! E timpul să imităm și noi pe unguri, măcar atunci când se face dovada că băncile neromânești dela noi — sucursale ale băncilor din Budapesta sau cu legături politice cu băncile de-acolo — fac pe mijlocitorii între serviciile de spionaj unguresc și între spionii ce-i trimite sau și-i face la noi Budapesta.

Dacă-i adevărat — și nu putem presupune că informațiile date ziarelor din capitală despre spionajul dela Giurgiu n'ar fi exacte — că cele două bănci, așa-zisa „Ardeleană“ și așa-zisa „Tárnăvana“, au făcut ceea ce s'a afirmat că au făcut, statul are datoria să pună mâna pe ele fără întârziere, nu numai ca să le pedepsească, ci ca să dea tuturor băncilor neromânești un exemplu care trebuie să le fie de învăț.

În cazul special al așa-zisei bănci „Ardelene“ mai sunt de dat sancțiuni și pentru alte fărădelegi. În ziarul „Universul“ s'a arătat anul trecut, cu prilejul controlului străinilor, că directorul sucursalei dela Arad a acestei bănci budapestane, Iosif Moskovics, s'a sustras dela controlul străinilor pe baza unei „Dovezi speciale“ false. Individul e totuși și astăzi între noi, ba — precum se știe — a fost decorat anul trecut cu Meritul comercial în grad de cavalier, drept răsplată pentru că ne fericește cu prezența

Răvașe

Ziarul budapestan „Magyarság“ arată în numărul din 9 Iunie crt., că în primii 15 ani de stăpânire românească au apărut în Ardeal 4468 de cărți ungurești, dintre cari numai o dispersent de mică parte sunt traduceri, și că numărul publicațiilor maghiare periodice apărute 'n Transilvania în această vreme a fost de 913. Gazeta budapestană publică statistica de mai sus fără niciun comentariu. Nu-i vorba, atâta mai trebuia! S'o comentezel flunci când e știut și-i dovedit de înșiși bibliografii unguri dela Cluj cari au întocmit statistica citată de „Magyarság“, că și numărul cărților și numărul publicațiilor ungurești apărute în Ardealul românesc este negrăit superior față de-al cărților și publicațiilor maghiare apărute în Ardeal pe vremea ungurească.

Fiindcă „Magyarság“ n'a voit să facă comentarii, să le facem noi, amintind atâta numai că în vreme ce libertatea de care se bucură ungurii în România li-a permis să publice un atât de mare număr de cărți și să aibă un așa de mare număr de publicații periodice, în Ungaria horticistă nu s'a îngăduit să se tipărească pe seama celor 70—80 de mii de români un singur abecedar, o singură carte de rugăciuni sau de povești!

sa pe bază de acte false și pentru că nu ține la banca sa pui de român (în schimb ține în slujbă frați și surori de-ai ofițerilor din armata hortistă!)

Lucrurile acestea nu se pot întinde la nesfârșit. Când o bancă ungurească stă în legături cu serviciile de spionaj ale Ungariei, și când, descoperită, ziarele maghiare din slujba ei aruncă asupra băncilor românești osânda că ar face ele ceea ce face banca ungurească cu pricina, orice lipsă de sancțiune e dovadă că suntem ultimul stat între statele lumii.

Să nu se gândească decât la atât autoritățile chemate să dea țării această satisfacție: Ce ar face într'un asemenea caz Ungaria lui Horthy?!

Cărți • ziare • reviste

Amintiri despre Eugen Goga

de Brutus Păcuraru

În vremea robiei noastre politice Aradul a fost mai ales în ultimele 4—5 decenii, locul celor mai aprige lupte politice. Acest oraș și județ, cultivau unele tradiții ungurești, cari au alimentat un spirit șovinist, ostil și nouă, nu numai Vienei habsburgice. Atmosfera politică din acest oraș a atras și îndârjit mulți intelectuali români într-o luptă inversunată, contra opresorilor. Intensitatea unei lupte cu un dușman mai tare, a contribuit ca în tabăra românească să se creieze o familiaritate, foarte prielnică pentru desvoltarea unei vieți sociale mai animate.

Aici în Arad se făcea nu numai școala luptelor politice, ci și a celor culturale, economice și sociale de tot felul. Foarte mulți intelectuali au trecut prin Arad și de aici și-au început cariera obștească.

Aradul a dat și cea mai bună presă românească pe care am avut-o noi românii subjugată. Luptătorii cu condeiul din redacția acestor ziare aproape toți au avut roluri importante în luptele politice de după unire, ajungând unii la situațiile cele mai înalte.

Între ceice au dus aici o luptă aprigă cu condeiul, ca redactor la ziarul „Tribuna” se număra și regretatul Eugen Goga. El făcea parte din generația tânără, care nu era mulțumită de tactica greoaie a bătrânilor dela conducerea partidului național român din fosta Ungarie. Pe cât de neîndurat era în lupta contra asuprașitorilor, tot atât de neiertător era și față de conducătorii oficiali ai românilor, din cauza greoiștii cu care luau hotărârile și a tardivității cu care acționau.

Am fost martorul luptelor iscate în jurul ziarului „Tribuna”, cari au produs sciziunea în partidul național român, și știu motivele cari au provocat-o. O istorisire completă și obiectivă a acelor frământări, durere, nu s'a făcut până azi. Singur Prea Sfinția Sa Episcopul R. R. Ciorogariu a avut curajul de a spune pe nume unele lucruri, și de a lua lupta contra unor pamflete pătimase răspândite cu atâta reacredință de adversari, numai cu scopul de a ponegri pe românii inimoși și cinstiți din jurul ziarului „Tribuna”.

Eugen Goga, ca redactor al ziarului „Tribuna”, era unul dintre cei mai dârzi luptători pentru primirea preconizată de românii grupați în jurul „Tribunei”. A lovit fără cruțare cu scrisul său în toți adversarii. Mulți l-au cunoscut greșit, presupunând că nu are altă calitate în ziaristică, decât cea de frate al bardului Octavian Goga. De aceea nici nu a fost atât de pătimas atâcat ca ceilalți colegi de redacție. De multe ori ni se plângea împotriva jignirii ce i se face cu presupunerea că ar fi beneficiarul unui nume celebru. Ori, cum s'au putut convinge mai târziu și adversarii bagatelizatori, Eugen Goga era un real talent de gazetar, iar după războiul a făcut și dovada unor însușiri excepționale de scriitor.

În scrisul său avea de prea multe ori ieșiri violente și nu menaja adversarii politici; tot așa și în discuții. Nu avea paciență față de cei incapabili de a fi așa de sprinteni în gândire ca el. O discuție prea lungă o tăia scurt cu o părere sumară, sau trecea la o notă jovială, abătând-o în altă direcție.

Avea un viguros simț al demnității naționale, pe care și-l manifesta în toate actele, începând dela actele cele mai mici, până la articolele de fond, ce le scria în ziar. Când Duminică după cină participam la concertele orchestrei militare dela „Crucea Albă”, trimita buchete de flori soției suedeze a dirigentului Zellner, ca să-l oblighe pe acesta să ne cânte mai mult românește. Se feria de colegii maghiari, pentru a nu fi obligat la concesii gazetărești, și chiar și în orele libere, în clipele de distracție, tot de problemele mari românești era preocupat, preferind societățile bărbătești celor feminine.

Îi plăcea să-și petreacă, delectându-se cu multe doine și române aduse dela București, pe cari noi dela el le auziam pentru întâia dată. Cu astfel de ocazii ținea ca societatea improvizată să fie omogenă; de cei triști ori rezervați nu-i plăcea. Ori se înglobau toți în nota veseliei, ori erau făcuți să înțeleagă, că e mai bine să plece.

În atacurile contra ziarului „Românul” era neastâmpărat de iscoditor, și râdea cu poftă dacă reușia să nimeriască unde doare mai rău. Când începuse să se serie numele lui Goldiș cu literă mică în contra-atacurile „Tribunei”, pentru a caracteriza însușiri și atitudini displăcute, Eugen Goga nu-i mai slăbea în găsirea de epitețe cari supărau.

După ce s'a aplanat conflictul dintre „Tribuna” și „Românul”, cu concursul lui C. Stere, care a cerut sacrificii prea mari din partea grupării „Tribuna”, Eugen Goga a plecat în Elveția, unde s'a înscris la Universitate. După un timp oarecare, reîntorcându-se în Arad, își manifesta nemulțumirea pentru liniștea de cimitir, ce s'a așezat asupra vieții politice românești. A făcut planul unei organizații iredente în Arad, cu ramificație peste întreaga țară. Discutam cu aprindere acest plan îndrăzneț, făurit de neastâmpăratul nostru prieten Geni, care cred că are meritul de a fi cel dintâi care a pus la cale o mișcare iredentă în Arad. Între inițiatorii acestui curent nu eram în Arad decât cinci inși. Organizarea nu a putut fi desăvârșită, căci evenimentele ne-au năpădit, realizând idealul național, — pentru care ne agităm, — mai curând decât credeam noi.

La tot cazul Eugen Goga a lăsat în cercurile cunoștințelor și prietenilor înghetate aici în Arad, numai impresii bune; toți ceice am primit vestea de necrezut a morții lui atât de neașteptate, am fost adânc impresionați, și-l regretăm din tot sufletul.

(Din n-rul de pe Iunie crt. al revistei „Hotarul”.)

„Groapă de lupi”

La Budapesta s'a organizat la începutul lunii acesteia o săptămână a cărții ungurești, la care și-a dat contribuția și cartea ungurească din România. Așa-zisa „Breaslă beletristică ardeleană” dela Cluj („Erdélyi szépmives-

czéh”) a trimis cu-acest prilej la Budapesta o seamă de cărți editate de ea, dintre cari „Budapesti Hirlap” remarcă în n-rul dela 2 Iunie una apărută acum a unuia Albert Wass: „Farkasverem”, „Groapă de lupi”. Semi-

oficiul guvernului unguresc ne destăinuie că titlul e simbolic: „Groapă de lupi” e groapa în care au căzut ungurii din Ardeal când au ajuns sub stăpânirea românească. Avem de-a face deci cu-o nouă literatură instigatoare de felul aceleia a lui Székely Mózes, de astă dată însă tipărită în fericita Românie.

Metamorfoza lui Hugo Weigelsberg

Confratele Corneliu I. Codarcea a avut buna inspirație să păstreze pentru posteritate o seamă de blesteme antiitaliene, decât cari nu se pot închipui altele mai infernale, publicate în presa maghiară după ce Italia a declarat la 1915 război Austro-Ungariei. S'au păstrat pe seama viitorimii — ca să se compare cu efluviile de italo-filie ce le varsă de câțiva ani încoace aceeași presă maghiară și aceiași fruntași ai vieții publice și politice ungurești — în eminenta carte a confratului Codarcea: „Front antirevizionist”, despre care am mai vorbit în coloanele acestea și cu alte prilejuri.

Dintre blestemele aceste drăcești ce s'au publicat acum 20 de ani în presa ungurească, poate cele mai satanice au fost ale lui Hugo Weigelsberg, care și iscălește insanițările Ignotus. Și iată, același Ignotus s'a transformat acum în antiabisinian. Aflăm despre metamorfoza aceasta a sa dintr'o scrisoare deschisă ce i-o adresează prin „Napló” din Orade (la 16. VI.) d. Kunda Andor.

Ignotus acesta — ne destăinuie autorul „Scrisorii deschise” — a publicat la Budapesta un articol intitulat: „In lupta de clasă”, în care a scris între altele următoarele:

„Italia, pur și simplu, nu fi fără aceste teritorii (Italia, n. tr.), și asta e ea și dă dreptul la ele. Și învechit acest lucru, dar e în vârstă în nota celui mai modernism, pe care ca Manning l-a sintetizat astăzi mulțumind are un dreptul la pâinea deaproapele. Dreptul acesta natural e și îi dă drept să-și pună o Africa Italiei, căreia pâinea frumos nu-i produce destulă, care, nu-i dă materii brută pentru industria sa și nu e ca să încapă pe el filii săi.”

Cu același drept, comedia. Kunda, Germania poate ține Memelul, Austria, etc. trebuia să amintească și pe ungurească), și s'ajunge ca „drept” la o răsturnare ce poate și unde se va opri, dinei din Europa.

Pentruca autorul scrisorii deschise dela Orade să fie conștient de trebuia să pună la punct și zionismul unguresc, pe căruia a fabricat Ignotusul ungurești această teorie a „tului natural”, și trebuia să și ceea ce a scris despre acest Weigelsberg acum 20 ani.

Bibliografie ungurească

Școala de cercetări folklorice păstorești creată la unguri de veștitul Oto Herman (cităm dintre cultivatorii ei principali pe Desideriu Malonyay, Sigismund Bátky, Carol Visky, Ladislau Madarassy) a dat zilele trecute la iveală o nouă lucrare: „Művészkedő magyar pásztorokról”, „Despre păstorii maghiari cari se îndeletnicesc cu arta”, a lui Ladislau Madarassy, apărută în editura tipografiei Universității din Budapesta. Din recenzie ce i-o face în foiletonul dela 1 Iunie crt. al lui „Uj Magyarország” Eugen Doczy, nu putem afla decât că se tratează în ea despre sculptura în lemn a păstorilor ungurești.

Scrierile acestea maghiare, dat fiind că-i vorba de-o viețică păstorească influențată în chip covârșitor de păstoritul românesc, ar fi bine să atragă toată luarea aminte a cercetătorilor noștri. Trebuie s'o spunem că și în privința cercetării vieții păstorești, ca și într'a istoriografiei regionale, ungurii ni-au luat-o mult înainte.

În n-rul dela 1 Iunie al lui „Budapesti Hirlap” se recensează o monografie apărută acum a satelilor panonice Dunakömlöd și Németskér, publicată de profesorul din ordinul călugăresc al cisterciilor Schilling Roger. Nu ni se arată nici titlul, nici editura cărții, în schimb ni se spune că se extinde la toată colonizarea cu

nemți, din timpul lui Iosef II-lea, a Panoniei ungurești.

A apărut zilele trecute la în editura L. Kalotay, o monografie voluminoasă a lui Solnocului, intitulată „Nagy-Kun-Szolnokvármegye ja és jelene”. Negreșit că monografie „revizuită”, adică limba cea de toate zilele. Fiindcă e vorba de-un județ multe și puternice urme nemțești, cari nu pot fi tolerate în lucrare ungurească „științifică” (Vezi despre unele dintre aceste urme în studiul nostru „Extensiunea românească peste Târnava din „Cuvântul” dela Paștile lui 1933).

În biblioteca Ars Hungarica dela Budapesta a apărut acum broșură a lui Fettesch N. despre arta ungurească din timpul năvălirii maghiare în Europa. „Bud. Hirlap” din 16.VI., care anunță, neglijează să-i arate titlul. Anunțul e intitulat: „A foglalom magyarok művészete” (Arta magurilor cuceritori de țară); babil și titlul cărții i-acesta.

„Pesti Hirlap” din 12 Iunie anunță că au apărut în traducere italiană, editate de ministrul italian de război, întâiele două volume ale cărții ungurești de 12 volume „Războiul mondial 1914—1918 — cu specială privire asupra Ungariei și asupra acțiunii trupelor maghiare”, care apăruse în original în editura Muzeului dela Budapesta.

In desbaterile parlamentului unguresc

IN SĂCUIME

Desromânizările dela orfelinatul din Sumuleu

Ministrul de interne G. Kozár arătat în ședința dela 6 iunie crt. a Camerei (cităm din „Magyarság” dela 7 Iunie), răspunde și fac colecte” pentru o sumă de 14.300 de societăți de caritate, „sub diferite prede-monetizează cele mai multe și mai religioase”. Suntem așa de mult orfani în societăți, a spus ministrul de interne, încât, fără să socotim deficitele, reținem an cotizații de 10 pengő (de lei) de fiecare locuitor al Ungariei”. (Ceea ce la pe 9 milioane de sume înseamnă aproape 90 milioane de pengő, sau pe două miliarde și 700 milioane de lei, storsți dela ni sub pretexte religioase sau patriotice.)

Ministrul Petrovác a arătat în ședința dela 17 Iunie crt. numărul șomerilor din Ungaria fără al celor intelectuali și comercianților și industriașilor fără lucru, este de 1.000.000 de mii de inși. (Cf. „Budapesti Hirlap”, 18. IV.)

Ministrul de interne a depus în ședința dela 22 Mai proiect de lege prin care sunt obligate cinematografele să nu ruleze decât filme onore cari au sincronizat și-o versiune ungurească. „Magyarság” a reprodușă în numărul dela 16 Iunie, un interviu al

Gretel Garbo, în care vestita artistă protestează energic în contra sincronizărilor, din pricină că nu sunt reușite, și declară că nu va permite să i se ruleze astfel de filme.

Inarmări cu gheșefuri

În ședința dela 8 Mai crt. a parlamentului maghiar s'a rostit o interpelare nostimă. Deputatul cu nume interesant Anton Czirják (citit bisilabic Țiriac) din partidul zis agrarian al lui Eckhardt, a adus în discuție gheșefurile ce s'au făcut la Pécs (Cinci-Biserici) sub pretextul înzestrării cu un palat a comandantului brigăzii mixte. Primăria dăduse gratis un loc viran în centrul orașului și agajase pe socoteala sa antreprenori, cu alte cuvinte se apucase să zidească palatul comandantului brigăzii pe cheltuiala orașului. Cadoul acesta nu convenea însă senatorului Ernest Visnya, care e președintele Casei de păstrare și-i în toate celelalte privințe

domnitor suveran în Pécs”. Omul acesta al lui Gömbös a aranjat deci să nu se primească cadoul municipiului, ci să se mute comandamentul brigăzii cu chirie într'un palat al Casei de păstrare. S'a făcut în dauna armatei un gheșeft de 100 de mii de pengő (trei milioane de lei), lipsindu-se totodată brigada de-o casă proprie, oferită în dar, în centrul orașului.

Ministrul de război Gömbös a sărit ca ars și a vorbit interpalatorului pe-un drastic ton militaresc, totuși deputatul opoziționist și-a spus până la capăt ce avea de spus, iar după răspunsul lui Gömbös a declarat că nu i-a răspunsul ministrului de război la cunoștință.

Interpelarea lui Czirják, pe care oficiosul partidului său, „Uj Magyar-ság”, a refuzat s'o publice, a apărut numai în semioficiosul guvernului, în „Budapesti Hirlap”, cu toate infierările de rigoare, și în oficiosul Ligii Revizioniste „Pesti Hirlap” (no. din 9 Mai).

FALIMENTELE DIN UNGARIA

În luna trecută s'au pronunțat de către justiția maghiară 61 de insolvențe, și anume: un faliment și 60 de concordate forțate. (În Mai anul trecut au fost 9 falimente și 45 de concordate forțate.)

În toate cele cinci luni ale anului de față s'au pronunțat 285 de concordate (față de 227 din Ianuarie—Mai 1944) și 26 falimente (față de 44 din aceeași epocă a anului trecut).

Falimentele deci au scăzut, în

schimb insolvențele s'au sporit cu 17.31% față de cele din Aprilie crt., și cu 14.76% față de cele din perioada corespunzătoare a anului trecut, iar concordatele forțate s'au sporit cu 33.33%. (Cf. „Uj Magyar-ság”, 1. VI.)

Tot românul de bine cetește ziarul



Ministrul de interne a depus în ședința dela 22 Mai proiect de lege prin care sunt obligate cinematografele să nu ruleze decât filme onore cari au sincronizat și-o versiune ungurească. „Magyarság” a reprodușă în numărul dela 16 Iunie, un interviu al

Ministrul de interne a depus în ședința dela 22 Mai proiect de lege prin care sunt obligate cinematografele să nu ruleze decât filme onore cari au sincronizat și-o versiune ungurească. „Magyarság” a reprodușă în numărul dela 16 Iunie, un interviu al

posibilă! Pentru că față de anul 1900 ne prezintă o scădere de 1900 suflete.

Prin tratatul dela Trianon, s'au anexat României numai 2 comune românești mai importante, și anume: Nădlacul și Șeitinul. Nădlacul, în 1900, avea 4358 Români, iar Șeitinul 4490 Români. Total: 8730 suflete. Deci după datele din 1910, ne-ar mai fi rămas în Ungaria, în jud. Cenad, o cifră de 7.755 Români.

În realitate, în jud. Cenad rămășă Ungariei, numărul aproximativ al Românilor, atinge cifra de 8000 suflete. O parte din aceștia sunt maghiarizați (mai ales Români gr-cat.) Statisticile noastre bisericești deasemenea ne arată, în jud. Cenad, cam 7.605 Români ort. și uniți. Dacă ținem în seamă statisticile maghiare de dinainte de război, deasemenea vom obține aceste cifre. Totuși statistica maghiară din 1920, ne arată numai 3883 Români, în jud. Cenad, rămas aproape în întregime Ungariei.

În Cenadul Unguresc, la 1920, ni se arată că ar mai trăi numai 1442 Români, iar în Bătaia 1696 Români. Deci față de anii 1900 și 1910, constatăm pierderi

destul de însemnate. La rubrica confesiunilor, statistica maghiară din 1920, ne arată 7.788 ort. (între cari 3136 Sârbi, iar restul Români). Deci numărul românilor ort. ar fi de 4652 suflete, iar al Românilor gr. cat. de 2111 suflete. Total: 6763 Români. Această cifră se apropie mai mult de adevăr, decât cea de 3883 Români, căți arată statistica maghiară din 1920. Datele noastre eparhiale din anii 1919—20, ne confirmă cifra de 7500—8000 de Români în jud. Cenad rămas Ungariei. Statistica maghiară din 1930, în județele unificate ale Ungariei: Cenad, Arad și Torontal, ne arată abia 4521 Români (2.6%) (Révai Lexikona Vol. XXI. 1—17 iv. Pag. 218. Budapést, 1934). Acest lucru e însă o imposibilitate.

Români din jud. Arad, trunchiat și rămas în parte Ungariei

Din populația totală de 21.720 suflete (a jud. Arad, rămas Ungariei), sunt 41,5% Maghiari, 34,8 Germani, 16,6% Slovaci și 10% Români. Aceștia sunt răs-

Confratele „Gazeta Ciucului” a publicat în n-rul 133 o semnalare alarmantă despre cele ce se întâmplă la orfelinatul dela Șumuleu al călugărișelor din ordinul Sfântului Vincențiu, care e trecut dela 1923 în sarcina statului.

Statul contribuie anual cu 400.000 de lei la întreținerea orfelinatului, dar nu face nici un control al celor ce se petrec la instituția lăsată pe mâna călugărișelor maghiare. De aceea regulamentul de funcționare al orfelinatului prevede și astăzi la art. 4 (și ceea ce prevede se face) „o deosebită atenție pentru

instrucția religioasă și pentru spiritul patriotic maghiar”. Și de-aceia în loc ca cei 47 de orfani neromâni cari sunt găzduiți la orfelinat să fi ajuns după atâția ani să știe ceva românește, au ajuns în schimb cei 27 de orfani români ai institutului să nu vorbească chiar și între ei decât ungurește, adică să se magharizeze, după ce la intrarea în orfelinat nu știuseră ungurește o vorbă.

Și totuși partidul maghiar și organizațiile maghiare bisericești se mai plâng la Geneva că n'au în țara aceasta zisă românească libertate ca în sânul lui Horthy!

Legături revizioniste maghiaro-polone

Ziarul budapestan „Magyarság” a publicat la 16 Iunie crt. o corespondență din Varșovia, în care se arată următoarele:

Revista „Nasza Przyszłość” relatează despre conferințele ce s'au ținut în primăvara acestui an sub egida „Societății pentru ideea de stat polon”, cu privire la desideratul unei granițe comune polono-maghiare. Darea de seamă e precedată de un articol al redactorului revistei, Bobrzynski, în care s'ar spune (după citatul lui „Magyarság”) că „trebuie să spargem cu o grindă de fier dela Varșovia la Budapesta puntea ce vor s'o facă

ceții între Praga și între Moscova”, și că „societatea poloneză poate cu atât mai vărfos să ia apărarea cauzei maghiare, cu cât Polonia n'a ratificat tratatul de pace dela Trianon”. Urmează darea de seamă despre ciclul de conferințe referitoare la granița comună maghiaro-polonă. Au conferențiat următorii: Eugen Schummer, secretarul secției maghiare a asociației, profesorul univ. dela Vilna Bosowski, directorul camerei comerciale maghiaro-polone dela Varșovia Henrik Drozdowski, și prof. univ. Ioan Paiewski. Restul revistei, spune corespondența lui „Magyarság”, e închinat Slovaciei, pe care, după ce s'ar fi rupt de ea Rutenia, propagatorii aceștia ai graniței comune maghiaro-poloneze ar vrea s'o facă autonomă.

pândiți într'o singură plasă (Elek) în trei comune, fără să atingă în vre-una 16%. Iată aceste comune:

1. Elek 1.183 Români (15,4%)
2. Medgyesgyháza 637 „ (11,5%)
3. Nagykamarás 313 „ (8,0%)

Aceste date ni le dă statistica maghiară din 1920 (Vezi I. de Nagy, studiu cit. ant., pag. 361). După aceste date, în jud. Arad rămășă Ungariei, în cele trei comune amintite, ar exista abia 2133 Români. Această statistică, după cum vom vedea, nu corespunde deloc realității.

Din jud. Arad a fost judecat Ungariei prin tratatul dela Trianon numai o mică parte din teritoriul Nord-vestic al jud. și anume, partea care face parte din împărțirea administrativă a plasei Aletea (Elek). Din zece plase ale Aradului, numai plasa Aletea a rămas aproape în întregime Ungariei, deși majoritatea locuitorilor ei erau Români. La 1900, față de 8885 locuitori Unguri, în plasa Aletei, erau 11.190 Români. Restul erau Germani și Slovaci. În 1910, față de 9.405

Unguri, erau 11.826 Români, iar restul Slovaci și Germani.

In jud. Arad (trunchiat), din Ungaria, se află Români în comunele următoare.

1) **In comuna Aletea (Elek, central plasei cu acelaș nume)** la 1900, se aflau 1353 Români, iar la confesiuni 1405 ort. și 9 gr. cat. Total: 1414 Români. În 1910, se aflau 1417 Români, iar la confesiuni 1391 ort. și 6 gr. cat.

Comuna Aletea e situată în imediata apropiere a graniței românești. După o statistică a prefecturii Arad, are 1314 locuitori Români. Români din Aletea n'au nici școală și nici biserică românească. Copiii lor frecventează școala primară maghiară și după împlinirea vârstei de 12 ani, sunt făcuți cu de-a sila „magyar levete”, (viteji maghiari!). O parte dintre Români acestei comune au fost maghiarizați.

(Va urma)

